

समाजीकरण कि विभिन्न संस्थानों

(Major agencies or institutions of socialisation)
व्यक्ति के समाजीकरण में विभिन्न साधक एवं संस्थाओं की बड़ी भूमिका है। क्योंकि व्यक्ति इसी साधक एवं संस्थाओं, का सहयोग प्राप्त से लेकर प्रत्येक बच्चा पैदा होकर समाजीकरण की संपूर्ण प्रक्रिया इसके अनुभवों, धर्मन, धर्मन से है। इन संस्थानों का कार्य इस प्रकार करने है

(i) परिवार (family) -> परिवार सभ्यता विश्व में मानव संस्थाओं में सबसे महत्वपूर्ण समाजीकरण माध्यम है। इस कथन कि पुष्टि किम्बला गंग ने की है। परिवार समाज कि विभाजन संरक्षक का वास्तव है और व्यक्ति परिवार की संरक्षक का एक अंग। पाररान्त व लेवरा ने परिवार व समाजीकरण के अन्तः सम्बन्धों को इतना महत्वपूर्ण माना है कि एक के बिना दुसरे कि कल्पना करना भी संभव नहीं है। बच्चे अधिकतर परिवार का प्रतिरूप होते हैं। समाजीकरण कि प्रक्रिया में परिवार के महत्व को दर्शाने में इन शब्दों में बताया है। केवल वे ही बच्चे विवाह को संपूर्ण बना सकते हैं जिनके माता-पिता का पारिवारिक जीवन सुखी था।

(ii) मित्र समूह (Group of friends) -> प्राथमिक समूह के रूप में मित्र मंडली समाजीकरण का मुख्य साधन है। इनके बाहरी जाने कि जानकारी बच्चों को परिवार के स्थान पर मित्र मंडली से अच्छी प्रकार से मिल जाती है।

(iii) शिक्षण संस्थाएँ (Educational institution) -> शिक्षण संस्थाओं के माध्यम से बड़े बच्चे नव विचारों के प्रकृषो, गिन गिन सचि वाले बड़े तथा शिक्षक एवं अन्य साधकों के सम्पर्क में से समाजीकरण कि प्रक्रिया और गी नई विद्या ग्रहण करती है। जिससे कि बच्चों में अनुकूल गिन गिन दृष्टिकोणों का समझना नकिना के प्रति जागरूकता तथा ज्ञान कि पिवासा बढ़ती है जो समाजीकरण के लिए महत्वपूर्ण भूमिका निभाती है। अनुशासन एवं आत्मनियंत्रण समाजीकरण कि दिशा में महत्वपूर्ण कदम है। जिनके लिए उपयुक्त शिक्षण संस्थाएँ हैं।

(iv) क्रीडा समूह (Play group) -> समाजीकरण के साधनों में से खेल के समूह का महत्वपूर्ण स्थान है। गिनो का प्रथम संस्था मानवीय उद्देश्यों एवं भावनाओं के निर्माण में सहायक है।

(v) राजनैतिक संस्थाएँ (political institutions) → समाजशास्त्रियों का यह कथन है कि राजनैतिक संस्थाओं के आधार पर गुणों का यह ज्ञान होता है कि राज्य और सरकार क्या है इसकी उत्पत्ति किस प्रकार से हुई है संसार में विभिन्न प्रकार के सरकारों में कौन सी सरकार सर्वश्रेष्ठ है। राज्य के प्रति व्यक्ति का क्या कर्तव्य है। इत्यादी बातों का ज्ञान होने के कारण ही प्रशासन संबंधी गुणों में विकास कर लेता है।

(vi) आर्थिक संस्थाएँ (Economic institutions) → समाज में आर्थिक संस्थाओं का अभाव ही मानव जीवण पर पड़े बिना नहीं रहता है। यही व्यापारीकरण अर्थव्यवस्था से परिपूर्ण होने से व्यक्तिगत स्वार्थों में लगे रहने से तो समाज को लोग अधिकतर आर्थिक संस्थाओं के सामान्य में लगे रहने से।

(vii) धार्मिक एवं सांस्कृतिक संस्थाएँ (Religious and cultural institutions) → यही समाज का धर्म और अनुरोधों, लक्ष्यों द्वारा समाज के विभिन्न प्रकार के नियम मानव के विकास में योगदान देने से ही समाजीकरण उपयुक्त रहता है।

(viii) विवाह (Marriage) → समाजीकरण में विवाह संस्था का महत्वपूर्ण स्थान है। यह जीवन की प्रणाली है जहाँ व्यक्ति एक नये जीवन में प्रवेश करता है।

(ix) पड़ोसी (Neighbourhood) → समाजीकरण में पड़ोसियों का भी महत्वपूर्ण स्थान है। अच्छे पड़ोसी होने की स्थिति में बच्चों अच्छी आदतें ग्रहण करती है। जबकी बुरे पड़ोसी होने पर बच्चों में विपरीत असर पड़ता है।

(x) नातेदारी समूह (Kin group) → इस समूह में एक एक विवाह से संबंधित सभी रिश्तेदार आ जाते हैं। पति-पत्नी, माई-बहनोई, साजे-सौली, देवर-मायी आदी सभी सम्बन्धियों के सम्पर्क में व्यक्ति कुछ न कुछ सिखता ही है।

(xi) व्यवसाय समूह (Occupational group) → व्यक्ति जिस व्यवसाय में लगा रहता है। उसके धर्मों को ही ग्रहण कर लेता है। वह व्यवसाय के दौरान उनके व्यक्तियों के सम्पर्क में आता है। कौरे-बंदे, अधिकारी राजेंट, मनीजर, आदी के सम्पर्क में आने पर व्यवहारिक गुणों का संचार होता है।